

简述以人为本与党的执政理念创新

杨俊英

(安阳工学院 思想政治教研室,河南 安阳 455000)

[作者简介] 杨俊英(1965-),女,山东菏泽人,安阳工学院思想政治教研室副教授,主要从事马列、党史、党建研究。

[摘要] 执政理念是一个执政党在执政过程中体现出来的价值判断与定位,执政能力建设在不同理念指导下就会体现出不同的形态和结果。当前,复杂多变的国际形势和艰巨繁重的小康任务,都迫切要求我们党适应形势进行执政理念创新。坚持以人为本和党的执政能力建设有机结合起来,是实现党的执政理念创新的有效途径。

[关键词] 以人为本;执政理念;创新

[中图分类号] D261 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2007)01-0111-05

“十六”大以来,以胡锦涛为总书记的新一届中央领导集体在治党、治国、治军的各个方面进行了求真务实的探索,提出了一系列新思想、新理论,特别是胡锦涛要求各级党政领导干部切实做到“立党为公、执政为民”、“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”,这些提法的突出特点就是坚持以人为本。笔者认为,把坚持以人为本和党的执政能力建设有机结合起来,是实现党的执政理念创新的有效途径。

一、准确把握以人为本的内涵要求

以人为本是马克思主义的重要原则,作为马克思主义政党,必须坚持以人为本,并深刻理解其科学内涵,准确把握其根本要求,把人民的利益作为一切工作的出发点和落脚点,不断满足人们多方面的要求和促进人的全面发展。

第一,以人为本就是强调人是目的、人是根本和人的自由全面发展。马克思主义的历史唯物论是一种从现实的人出发,以现实的人为根据,以现实的人的发展为目的的社会发展理论,恩格斯把历史唯物主义称之为关于现实的人及其历史发展的科学。“以现实的人为出发点,以理想的(自由而全面发展的)人为归宿,是马克思主义唯物史观对待人的问题的基本观点。”^[1](第 109 页)经济发展的目的并不在经济本身,而在于为社会提供高质量的、健康的物质产品。经济发展只是社会发展的前提和手段,人的基本需要满足,人的全面发展,以及社会的全面进步,才是发展的最终目的。坚持树立以人为本的科学发展观,就是强调一方面要以经济建设为中心,但另一方面并不只是经济单方面的增长,并不意味着经济发展就可以代表社会发展的一切,还应包括卫生、教育、环境、道德、政治文化等社会的全面发展,这种全面发展,就是强调以人为目的、以人为本。社会主义建设和发展的经验教训表明,必须把推进人的自由而全面发展作为建设中国特色社会主义事业的重要任务来抓。一方面要集中精力搞经济建设,大力发展战略生产力;另一方面又必须重视政治文明建设和精神文明建设,着力提高人们的素质,提高人们的物质文化生活,推进人的自由而全面发展。

第二,以人为本就是强调人民群众是历史的主体,尊重和保障人民群众的基本权利。马克思在对社会历史进行分析时,认为人类社会历史发展的主体是人,物质生产活动和精神生产活动的主体是人。人是社会发展的主体,人是社会发展的动力,人是社会发展的目的。这个“人”,其主体就是广大人民群众。坚持以人为本,是新的历史时期高举人的旗帜,弘扬人的主体精神,发挥人的创造力的重要举措和根本工作路线,必须毫不动摇地始终贯彻,使以人为本的原则在中国特色社会主义实践中得到普遍的体现。在社会主义初级阶段,我们要创造能够使人成为人的世界的主体、能够享受主体的社会条件,尤其是广大党员干部,不仅要使自己成为一个“人”,而且要尊重他人为“人”,尊重广大人民群众的主人翁地位,充分发挥广大人民群众的积极性、主动性和创造性,才能最终取得中国特色社会主义建设事业的伟大胜利。坚持以人为本,“就是要克服在现实生活中仅仅把人看作是‘经济人’的现象,促进人的全面发展,就是要公正地对待人,尊重和保障人民群众的基本权利。”^[1](第 110 页)

第三,以人为本就是强调把广大人民群众的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,不断满足人们的多方需求和促进人的全面发展。马克思说过,未来的新社会是“以每个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式”。我们从事的建设中国特色社会主义的伟大事业,理所当然地必须坚持以人为本,一切为了人民,一切依靠人民。可以说,坚持以人为本也是贯彻“三个代表”重要思想,坚持立党为公、执政为民的本质要求,也是进一步发扬党的优良传统和作风的具体体现。“我们党的性质和国家性质决定了我们的一切工作都以最广大人民的根本利益为出发点,科学发展观的精神实质就是为了切实有效地解决人民群众生活中存在的实际问题,最大限度地满足广大人民群众的需要,实现人的全面发展和人的普遍幸福。”^[1](第 111 页)

坚持以人为本,体现了马克思主义的基本观点。坚持以人为本,就是要求广大党员干部做最广大人民的根本利益的忠实代表,诚心诚意地为人民谋利益,把它当作全部工作的出发点和落脚点。坚持以人为本,就是要勤政为民,求真务实,以突出的政绩造福于民,以优良的政风取信于民,切实做到“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”,把贯彻“三个代表”重要思想落实到以人为本中来。坚持以人为本,就是要把人作为社会主体和中心,在社会发展中以满足人的需要、提升人的素质、实现人的发展为终极目标。把满足人们的现实需要,维护人们的切身利益,作为衡量一切工作的唯一标准。

二、准确把握以人为本与党的执政理念的内在联系

党的执政理念包括马克思列宁主义及中国化产物的毛泽东思想、邓小平理论的历史形态,以及党的性质、宗旨和根本任务构成的价值取向,在现阶段就是“三个代表”重要思想和加强党的执政能力建设的指导思想、总目标和主要任务的要求。以人为本与党的执政理念的内在联系,表现为在目的、任务和实现路径方面的一致性。

首先,以人为本与党的执政建设的目的的一致。马克思指出:“历史不过是追求自己目的的人的活动而已。”^[2](第 119 页)人类历史就是自己解放自己的历史,它依次经历对人的依赖,对物的依赖最终进入人的自由而全面发展的不同阶段。他把“每个人的自由发展”视为“一切人的自由发展的条件”^[3](第 294 页)。以人为本追求的最终目的是建立“个人的独创的和自由发展不再是一句空话的惟一社会”。人的自由和全面发展,既是对人的主体性和能动性功能的全面开发,又是人类社会发展的目的和归宿。所以,我们强调的以人为本,就是从历史的起点和终极意义上,把人的存在和发展视为未来社会的前提和价值尺度,这与无产阶级及其政党的奋斗目标和历程是完全一致的。因为“阶级斗争必然要导致无产阶级专政”^[4](第 547 页),所以工人革命的第一步,“就是要使无产阶级上升为统治阶级,争得民主”,“尽可能快地增加生产力的总量”^[3](第 293 页),“创造比资本主义高的劳动生产率”^[5](第 16 页),建设社会主义政治文明和精神文明,满足全体社会成员的物质、政治和文化需要,为实现从有阶级到“进入无阶级社会的过渡”创造条件。由于迄今社会主义革命都是在后发国家率先爆发并取得胜利,我国将长期处在社会

主义初级阶段。因此，坚持社会主义根本任务是解放和发展生产力，建立适应和促进生产力发展的生产关系和上层建筑，改革和完善经济、政治和文化制度，就成为现阶段坚持以人为本和党执政建设的共同目的和落脚点。

其次，以人为本与党的执政建设的任务的一致。与资产阶级不同，我们强调的以人为本的人不是抽象的人而是具体现实的人，不是个人本位而是社会本位的人。在我国，就是肩负建设社会主义和最终实现共产主义的工人和劳动者中的大多数的人民群众。所以，以人为本包括理想和现实两个层面的内涵：理想层面就是最终目标是“解放全人类”，实现“人的自由发展”，使每个人都得到全面发展；现实层面就是坚持立党为公、执政为民，坚持全心全意为人民服务的宗旨，始终不渝代表中国最广大人民群众的根本利益，保持党与人民群众的血肉关系。它不但揭示了以人为本的科学内涵，也提出党完成执政任务的路径。马克思指出，“共产党人始终代表整个运动的利益”，又说“他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”^[3]（第285页）。所以，党的执政要加深对共产党执政规律、社会主义建设规律以及人类社会发展规律的认识，最广泛最充分地调动一切积极因素，坚持物质文明、政治文明和精神文明一起抓，维护改革、发展和稳定的大局。紧紧抓住未来20年的战略机遇期，实现经济更加发展，民主更加健全，科教更加进步，文化更加繁荣，社会更加和谐，人民生活更加殷实，完成全面建设小康社会的任务。

再次，以人为本与党的执政建设的路径的一致。“以人为本与加强党的执政建设，包括认识世界和改造世界的两个方面，它的实现既是一个发现真理、检验真理和发展真理的过程，也是一个提出价值目标，实现价值和评估价值的过程，实现的主体则是千百万人民群众的认识世界和改造世界的实践。”^[6]（第24页）列宁指出，必须把人的全部实践“作为真理的标准，也作为事物同人所需要它的那一点的联系的实际确定者”^[5]（第419页），因为人是实践的主体，人通过对对象性世界的改造活动才真正实现对世界的解释。它内涵真理尺度和价值尺度的契合，体现人民群众的政治主体和权利本原的统一，规律性与时代性的统一，以及阶级性与人民性的统一。应当指出，主体的需要并不是价值，客体的属性也不是价值，只有客体满足主体需要才是价值，所以实现价值目标和任务的方式和途径不是在实践过程之外，而是在实践过程之中。因此，作为代表人民群众进行执政的共产党，要按照党的执政规律办事，从国情的实际出发，制定和执行正确的政策。但代表人民群众的根本利益，不是代替人民群众去实现利益，而是要“使群众认识自己的利益，并且团结起来，为自己的利益而奋斗”。^[7]（第1318页）因此，执政党要正确处理党与非党、党与群众和党与政府、党与法之间的关系，把各个阶级、阶层的利益约束在宪法、法律的范围之内，党要依法执政，党在依法执政的同时要用宪法、法律来约束自己的执政行为。

三、准确把握按照以人为本要求进行执政理念创新的重要原则

根据我们党半个多世纪特别是“十六”大以来执政主要经验的总结和前苏联、东欧地区共产党执政失败教训的借鉴，按照以人为本与党的执政理念的内在联系，当前我们党进行执政理念创新应准确把握以下三个重要原则：

一是必须坚持“立党为公、执政为民”，充分体现亲民、爱民、富民的执政理念。“为谁执政”是执政理念中最为根本的问题，确立执政理念，必须首先对这一问题做出回答。要求党始终成为立党为公、执政为民的政党，就是说，我们在改革发展的关键时期重申、强调加强党的执政能力，并不仅仅是为执政而执政，而是为了更好地为人民执政，为了更好地实现大多数人的利益而执政。中国共产党全心全意为人民服务的宗旨决定了其执政宗旨只能是“立党为公、执政为民”。只有一心为公，立党才能立得牢；只有一心为民，执政才能执得好。这既是我们加强党的执政能力的出发点，也是我们加强党的执政能力的落脚点。从强调“群众利益无小事”，到要求“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”，以胡锦涛为总书记的新一届中央领导集体反复要求，“各级领导干部要为群众诚心诚意办实事，尽心竭力解难事，坚持不懈做好事”^[1]（第335页）。要始终把群众利益放在第一位，自觉增强为人民服务的意识，从人民群众最现实、最

关心、最直接的问题入手,不断让人民群众得到实实在在的利益。坚持“立党为公、执政为民”的执政理念,我们就能做到用人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应来衡量执政能力建设的好与坏,把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为衡量执政能力水平的最高标准,通过加强党的执政能力建设,让人民群众不仅成为改革发展的推动者、承担者,更要成为改革发展成果的拥有者、享有者,充分拥有和享有他们应该得到的和可以得到的利益。

二是必须坚持科学、民主和依法执政,充分体现了以人为本的贯彻实践,它涵盖了真理尺度和价值尺度的统一。

(1) 执政必须是科学执政,充分体现尊重科学、依靠科学、遵循科学的执政理念。“怎样执政”也是一个与执政理念直接相关的问题。已经执政不等于善于执政,能执住政不等于能执好政。执住政的模式多种多样,不计成本与代价,无限制扩大执政机器能维持住政权;不考虑方式方法,一味地包办管制也能求得政权在握。但这都不是,也不能是中国共产党的执政选择,中国共产党要科学执政。科学执政就是按照党的执政规律办事,根据时代的要求,从国情出发进行执政,是坚持规律性与时代赋予形式的统一。要通过总揽全局、协调各方来执政,通过政治、思想和组织领导来执政,通过制定大政方针,提出立法建议,推荐重要干部,进行思想宣传,发挥党组织和党员的作用来执政。只有这样,才能为人民执住政、执好政,才能把以人为本落到实处。

(2) 执政必须民主执政,充分体现相信人民、依靠人民的执政理念,就是保证人民群众充分行使选举、决策、管理和监督的民主、自由权利。人民当家作主是社会主义民主政治的本质要求,民主执政首先要通过扩大基层民主,完善基层民主管理制度,保证人民群众依法直接行使民主权利。民主执政要以实现党内民主为基础,在此基础上,以党内民主推动人民民主,扩大公民有序的政治参与。民主执政还要推进决策的科学化民主化,真正做到集中民智、反映民意、正确决策。此外,建立机构合理、配制科学、程序严密、制约有效的权力运行机制,也是保证把人民赋予的权力真正用来为人民服务的必要保障。只有这样,我们的执政才能使全体人民朝着共同富裕的方向稳步前进。当然,所有这一切又都指向了政治体制改革这一根本问题,但由于政治体制改革的特殊性,我们一定要从中国国情出发,积极而又稳妥地进行,不能操之过急而欲速则不达。

(3) 执政必须依法执政,充分体现遵守法律、维护法律权威、依法治国的执政理念。在现代法治国家,执政党必须在法治的框架内活动,它有依法执政的责任和义务,而不能享有任何超出法律范围之外的特权,党的活动要进入国家法制的轨道。新一届中央领导集体从学习宪法、维护宪法权威到规范政府行为、实施行政许可法,在全社会范围内确立起了依法治国、依法行政的执政理念。党的十六届四中全会重申党要严格地在宪法和法律的范围内活动,党对国家政权机关的领导及其相应的程序和手续都要符合法律的规定。不因要维护党的权威而让党凌驾于法律之上,不允许再以言代法,以权压法。明确提出党应该在贯彻实施宪法上为全社会作出表率,要高度重视法律的制定和实施。强调要善于通过法律正确认识、选择和协调各方面的利益关系,为最大多数人谋求最大的利益,善于通过法律的实施,保护合法利益,抑制非法利益,实现利益整合,维护广大人民群众的根本利益。“这一切都反映了我们党在把党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一方面找到了新方式、新途径,在推进社会主义民主的制度化、规范化和程序化方面有了新举措,在通过依法执政,提高人民群众对执政党的认同,提高执政的科学性、有效性方面有了新突破。”^[1] (第 341 页)

三是必须坚持求真务实,充分体现开拓创新、勤政高效、清正廉洁的执政理念。“党的思想作风、学风、工作作风、领导作风和生活作风等体现在每一位执政党成员的行为中,体现在每一项执政党的政策安排中,是人民群众最能直接感受到的东西。”^[8] (第 1 版) 我们党在执政过程中,一定要坚持“两个务必”,大兴“求真务实”的优良作风,坚决反对胡锦涛所批评的不思进取、得过且过,作风浮漂、工作不实,好大喜功、急功近利,随心所欲、自搞一套,心态浮躁、追名逐利,弄虚作假、欺上瞒下,明哲保身、患得患失,贪图享受、奢侈浪费,以权谋私、与民争利,高高在上、脱离群众等这十方面的不良作风。近些年来,我们在

快速发展的背后,一些深层次的问题在逐渐显露,一些错综复杂的矛盾在积累,一些泡沫性的繁荣在消失。在这样的背景下,如果没有清醒的认识、冷静的头脑,不仅难有新的、更高层次的发展,过去的发展成就也不易保持。新一届中央领导清醒地意识到了这一点,在理性正视现状的基础上,以反对形式主义和官僚主义,坚持实事求是的务实态度,开始了新的执政实践,特别是党的十六届四中全会提出把党的建设成为求真务实、开拓创新、勤政高效、清正廉洁的执政党,更是对这一执政理念的升华。

[参 考 文 献]

- [1] 辛 鸣. 十六届四中全会以来党政干部关注的重大理论与现实问题解读 [M]. 北京: 中共中央党校出版社, 2005.
- [2] [德] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第2卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [3] [德] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第1卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [4] [德] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第4卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [5] [俄] 列 宁. 列宁选集: 第4卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [6] 陈章亮. 加强党的执政能力建设要坚持以人为本 [J]. 浙江社会科学, 2005, (2).
- [7] 毛泽东. 毛泽东选集: 第4卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [8] 中共中央关于加强党的执政能力建设的决定 [N]. 人民日报, 2004-09-27.

(责任编辑 叶娟丽)

On Humanism & Innovation of the Party's Governing Idea

YANG Junying

(Anyang Institute of Technology, Anyang 455000, He'nan, China)

Biography: YANG Junying (1965-), female, Associate professor, Anyang Institute of Technology, majoring in Marxism-Leninism and CPC construction.

Abstract: The Party's governing idea is the value judgement and the localization manifested during the Party's governing process. The construction of the governing ability brings about different shapes and results under different ideas. Because of the complex international situation and the arduous tasks to realize the well-off society, it is urgent for the Party to adapt the situation and innovate the Party's governing idea. The paper accurately grasps the connotation of the humanism, the inner links between the humanism and the Party's governing idea, and the important principle to innovate the Party's governing idea according to request of the humanism. The paper deals with the viewpoint that the effective approach to realize the innovation of the Party's governing idea is to insist on the organic combination between the humanism and the construction of governing ability.

Key words: humanism; governing idea; innovation